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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ МІЖОСОБИСТІСНИХ ВЗАЄМИН 

ДОШКІЛЬНИКІВ 
Анотація. У статті проаналізовано поняття «міжособистісні взаємини» 

та «культура міжособистісних взаємин». Охарактеризовано особливості взаємин 

дітей дошкільного віку. Зазначено, що культура міжособистісних взаємин 

дошкільників має великий вплив на життя дитини в соціумі. 
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Постановка проблеми. Формування культури міжособистісних 

взаємодій серед дошкільників є актуальною та важливою проблемою в 

сучасному суспільстві. Дошкільний вік – це той період, коли дитина 

активно спілкується з навколишніми та вчиться взаємодіяти з іншими 

дітьми. У цей час формуються основи соціальної компетентності, 

важливі як для подальшого розвитку, так і для успішної взаємодії в 

майбутньому.  

Сприяти формуванню культури міжособистісних взаємин у 

дошкільному віці можуть як сім'я, так і дошкільний заклад. Батьки 

виконують важливу роль у цьому процесі, створюючи для дитини 

сприятливу атмосферу довіри та взаєморозуміння. Таким чином, вони 

можуть навчити дітей слухати інших, розуміти їх почуття та емоції, 

вирішувати конфлікти мирними шляхами. Заклади дошкільної освіти 

також відіграють важливу роль у формуванні культури 

міжособистісних взаємодій дошкільників, оскільки у них створено 

спеціальні умови для спілкування, спільних ігор та взаємодії між 

дітьми.  

Формування культури міжособистісних взаємодій у дошкільному 

віці сприяє розвитку соціальної вмілості та емоційного інтелекту, що є 

компонентами успішної адаптації до суспільства та побудови 

гармонійних відносин у подальшому житті. 
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Аналіз останніх досліджень. Питання формування культури 

міжособистісних взаємин дошкільників є предметом наукових праць 

психологів та педагогів. Дослідженням цієї проблеми у різні часи 

займались Л.В. Артемова, Г.В. Бєлєнька, А.М. Гончаренко, 

О.В. Колосова, В.У. Кузьменко, О.І. Кульчицька, Н.М. Мирончук, 

І.П. Рогальська, І.Л. Сіданіч та багато інших. Проте, ця проблема у 

психолого-педагогічних дослідженнях висвітлена не достатньо повно і 

залишається актуальною.  

Мета статті - проаналізувати особливості формування культури 

міжособистісних взаємним дошкільників. 

Виклад основного матеріалу. Дошкільний вік має значний 

вплив на фізичний, психічний, емоційний та соціальний розвиток 

дитини. У цьому віці діти починають активно взаємодіяти з 

навколишнім світом і спілкуватися з однолітками. Саме тому взаємини 

в системах «дитина-дитина», «дитина-діти» мають бути гармонійними, 

адже цей процес сприяє формуванню ключових навичок і вмінь для 

подальшої соціальної адаптації дошкільника [4, с. 82].  

Рогальська І.П. зазначає, що група однолітків для дитини 

дошкільного віку є першою інстанцією, яка дозволяє їй формувати 

власні погляди поза сферою контролю дорослих і зіставляти соціальні 

орієнтири дорослих та однолітків. Це форма ігрової взаємодії, де 

дитина набуває форм солідарності та зразків партнерської взаємодії. 

Груповий вплив є одним із найперспективніших сфер впливу на 

соціальне становлення дитини, її соціальну поведінку, вміння 

відгукуватися на потреби інших людей [4, с. 187 ]. 

Проаналізувавши ряд наукових досліджень, можемо зазначити, 

що взаємодія в дитячому колективі має свої особливості: по-перше, 

діти дошкільного віку навчаються робити перші кроки у встановлених 

соціальних контактах. Вони починають спілкуватися, ділитися і 

вирішувати конфлікти між собою. Це сприяє розвитку їхньої емпатії та 

здатності розуміти почуття і потреби інших.  

По-друге, взаємодія дітей дошкільного віку сприяє їхньому 

фізичному розвитку. Гра, спортивні заняття та інші активності, які 

вони здійснюють, допомагають розвивати їх моторні навички та 

координацію рухів. 

По-третє, включення дитини в суспільство з однолітками сприяє 

розвитку її інтелекту. Вона вчиться спільно з дітьми розв'язувати 

завдання та обмінюватися ідеями, що сприяє розвитку креативності та 

пізнавальних навичок.  

У підсумку, взаємодія дітей дошкільного віку є важливою 

складовою їхнього розвитку, що сприяє формуванню соціальних, 

фізичних та інтелектуальних навичок. Така взаємодія є необхідною для 

підготовки до навчання в школі та загалом адаптації до соціуму. 
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Необхідною умовою успішної взаємодії дошкільників є 

формування культури міжособистісних взаємин. Як зазначає Сіданіч І., 

культура міжособистісних взаємин – це інтегральна якість, що 

розвивається під час взаємин людини з людиною, у процесі навчання, 

освіти, виховання, а також самонавчання та самовиховання і містить 

сукупність моральних знань, емоційнопсихологічних умінь та навичок, 

моральних потреб і поведінкових дій, засадою яких є гуманістичні 

норми, принципи та ідеали [5, с. 30]. Колосова О. зазначає, що також 

важливими складовими є навички емпатії, слухання та 

взаєморозуміння серед учасників взаємодії [1, с. 32 ]. 

На думку Пасічніченко А. та Ковалевської Н. культура 

міжособистісних взаємин включає в себе систему знань, умінь та 

навичок, якостей та особистісних установок індивідів, що дозволяють 

будувати конструктивні взаємини [3, с. 267]. 

Формування культури міжособистісних відносин базується на 

теоретичних концепціях гуманізму та соціокультурної психології, а 

також вимагає застосування педагогічних методів для сприяння 

позитивних взаємодій та розвитку соціальної компетентності у 

дошкільників [1, с. 33]. 

Разом з тим, культура міжособистісних стосунків дітей з 

однолітками та іншими оточуючими людьми формується під впливом 

сімейних взаємин. Саме батьки та інші члени родини створюють 

сприятливе середовище для соціального спілкування, надають дітям 

приклади позитивного настрою та гармонії в сім’ї. Міжособистісні 

взаємини дорослих відіграють значну роль в розвитку і підготовці до 

подальшого життя дітей. 

Встановлено, що характер міжособистісних взаємин дитини з 

дорослими, ровесниками залежить від того, наскільки спілкування з 

ними відповідає рівню розвитку її комунікативної потреби. Якщо при 

спілкуванні зміст комунікативної потреби задовольняється, то дитина 

відчуває до свого партнера вдячність та симпатію, надає йому перевагу 

перед іншими людьми, які вимагають при контактах або більше, ніж 

вона на те здатна (випереджають рівень розвитку її комунікативної 

потреби), або набагато менше (відстають від її рівня) [2, с. 27-28].  

Для гармонійних стосунків між дітьми у закладі дошкільної 

освіти створюються спеціальні умови педагогом. У методичному плані 

створення таких умов полягає у застосуванні різноманітних 

педагогічних і психологічних методів. Серед них можна виділити ігри 

з розвитку комунікаційних навичок, конфліктологічні практики та 

педагогічні методики, спрямовані на підтримку позитивних взаємодій 

та вирішення конфліктів. Тобто вихователь створює спеціальні 

ситуації, в яких діти починають знаходити підхід до побудови 

взаємодії з однолітками. 
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Активне втручання педагога у процес формування культури 

міжособистісних взаємин зумовлене тим, що особистісний розвиток 

дитини неможливий без допомоги дорослого, але необхідно пам'ятати 

про міру участі педагога в цьому процесі. Він може здійснюватися за 

умови, що дорослий дає дитині можливість виступати як в ролі об'єкта 

виховного впливу, так і в ролі суб'єкта власного розвитку [6]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Відтак 

можна впевнено стверджувати, що міжособистісні взаємини 

дошкільників є надзвичайно важливою складовою їх розвитку. 

Комунікації між дітьми у дошкільному віці можуть суттєво впливати 

на їхнє соціальне та особистісне зростання.  

Важливо також зазначити, що ігрова, трудова, продуктивні види 

діяльності, спільні заходи допомагають дітям розвивати навички 

співпраці, комунікації та взаємодії, але це не матиме ефективності без 

допомоги дорослих. Формування культури міжособистісних взаємин 

дошкільників потребує спільних зусиль педагогів, батьків і суспільства 

загалом. Розвиток цих навичок у дітей є основою для побудови 

гармонійних взаємодій та покращення їх психосоціального розвитку.  

Наше дослідження не претендує на вичерпний розгляд проблеми. 

Його перспективи вбачаємо у пошуку ефективних шляхів формування 

культури міжособистісних взаємин дошкільників в умовах ЗДО та 

сім’ї.  
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